

Александр Павлович Бородавкин родился 6 октября 1919 г. в с. Каторжино Херсонской губернии (позже эта территория отошла к Одесской области). В 1936 г. семья переехала в Одессу, и в этом же году А. Бородавкин стал студентом исторического факультета Одесского университета, который окончил в 1941 г. Он всегда с гордостью говорил об Одесском университете, отмечал плеяду европейски образованных преподавателей еще старой, дореволюционной школы, богатую университетскую библиотеку, в которой он работал часами.

Окончание вуза совпало с началом Великой Отечественной войны, и Александр Бородавкин был призван в ряды Красной Армии. Этапы его службы: боец истребительного батальона, курсант Одесского военно-пехотного училища, Краснодарского минометно-артиллерийского училища, командир огневого взвода 366-й Отдельной Гвардейской дивизии, в составе которой участвовал в боях с фашистами. 8 сентября 1942 г. был ранен и отправлен в тыл, попал в Красноярск, как оказалось, с этого начался сибирский период его жизни.

После выздоровления Александр Павлович был уволен в запас, а в сентябре 1943 г. стал преподавателем Красноярского пединститута, вскоре был назначен деканом исторического факультета, а позже и заместителем директора по учебно-научной работе. В 1946 г. А.П. Бородавкин был награжден медалями «За победу над Германией» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», к 45-летию Победы был награжден орденом Отечественной войны I-й степени.

В ноябре 1946 г. А.П. Бородавкин поступил в аспирантуру Томского университета. В Томске он сформировался как крупный ученый, историк-сибиревед, организатор исторической вузовской науки. Научные интересы Александра Павловича были связаны с историей досоветской Сибири, в первую очередь XIX в., его интересовали проблемы общественно-политической жизни, ссылки, аграрной истории, реформы 60-70-х годов XIX в. и др. В 1954 г. А.П. Бородавкин

защитил кандидатскую диссертацию «Публицист С.С. Шашков и его исторические воззрения», в 1972 г. — докторскую «Реформа 1861 г. на Алтае». По этой же теме в издательстве Томского университета была издана монография. Александр Павлович принял участие в подготовке ряда коллективных трудов по истории Томска и Томской области, являлся при этом членом редколлегии, в числе этих трудов — «Очерки истории города Томска. 1604–1954 гг.» (Томск, 1954), «Очерки истории Томской области» (Томск, 1968).

В 60-е годы началась работа по подготовке многотомной «Истории Сибири», организационным центром при этом выступил Институт истории, филологии и философии СО АН СССР в Новосибирске. А.П. Бородавкин был участником ряда научных конференций и симпозиумов авторского коллектива в Новосибирске, Томске, Иркутске, слыл блестящим оратором и мастером научной дискуссии, особенно по вопросам «Сибирь — колония», сибирское областничество, политическая ссылка в Сибирь в XIX в., соотношение прусского и американского пути развития капитализма в сельском хозяйстве региона, природа кабинетского землевладения и др. Для 3-го тома «Истории Сибири» (Л., 1968) им был написан раздел «Торговля и пути сообщения. Торгово-промышленная буржуазия» (во 2-й половине XIX в.).

В ТГУ А.П. Бородавкин прошел ступени профессионального роста от аспиранта до декана историко-филологического факультета, заведующего кафедрой истории СССР, имел славу одного из лучших лекторов факультета, читал лекционные курсы по отечественной истории XIX в., истории Сибири, спецкурсы по истории общественно-политического движения России XIX в., движению декабристов. В 1968 г. он возглавил новое научное подразделение Томского университета Проблемную научно-исследовательскую лабораторию истории, археологии и этнографии Сибири, в которой были развернуты исследования по археологии и этнографии региона, истории крестьянства и рабочего класса Сибири, по проблеме «Предпосылки Октябрьской революции в Сибири». Лаборатория базировалась в восстановленном после 27 лет забвения музее археологии и этнографии Сибири.

В 1973 г. Александр Павлович Бородавкин переехал в Барнаул, где стал первым проректором по учебной и научной работе нового вуза — Алтайского государственного университета. Он отдаст много сил и умения для становления

молодого университета, возникшего, как говорят, «на пустом месте», т.е. не на базе какого-то старого учебного заведения. Занимается проблемами формирования коллектива преподавателей, многие из которых были приглашены им из старых университетских центров — Томска, Иркутска, Новосибирска и др., большое внимание уделяет становлению вузовской библиотеки, при его содействии, например, из Научной библиотеки ТГУ в библиотеку АГУ был передан комплект Полного собрания законов Российской империи. Огромное внимание А.П. Бородавкин уделял становлению науки в новом вузе, вскоре после открытия университета здесь была открыта аспирантура по нескольким специальностям, в том числе по истории СССР (ныне отечественной истории). Сам Александр Павлович подготовил в АГУ группу оstepенных специалистов по отечественной истории, которые теперь широко известны в крас, в их числе Н.В. Иванченко, В.Н. Разгон, Н.П. Паршукова, В.А. Должиков, Н.А. Яковлева, Г.И. Курныкина, Т.Н. Соболева, А.В. Старцев, И.Н. Никулина, Т.К. Щеглова, Н.М. Екеева. Отметим, что еще больше кандидатов и докторов наук им было подготовлено в Томском университете, в их числе Б.Г. Корягин, А.Н. Жеравина, А.Т. Топчий, Н.К. Томилова, В.А. Скубневский и многие др.

Александр Павлович неоднократно отмечал своеобразие истории Алтая, особенно досоветского, так называемого «кабинетского» периода и считал необходимым начать комплексное исследование истории региона. Разумеется, на Алтае сложились большие традиции красведения. Бородавкин выделял и особенно ценил исследования ссыльных народников конца XIX в. — П.А. Голубева, С.П. Швецова, Н.М. Зобнина и др., а также советского историка-краеведа Н.Я. Савельева. Одновременно считал необходимым создание научных и научно-популярных обобщающих трудов по истории Алтая, написанных с учетом достижений историографии 70-90-х годов XX в.

Под руководством А.П. Бородавкина были подготовлены и изданы учебные пособия по истории Алтая для студентов АГУ. В соавторстве с Ю.С. Булыгиным, С.М. Маслениковским и при использовании материалов М.Ф. Розена им была написана глава «Алтай в XVII-XVIII вв.» и в соавторстве с Т.М. Винниковой — «Алтайский горный округ в первой половине XIX в.» для учебного пособия «История Алтая» (Ч. I. Барнаул, 1983), глава «Падение крепостного права на Алтае»

для учебного пособия «Алтай в эпоху капитализма» (Барнаул, 1986). Позже в переработанном виде эти материалы вошли в «Очерки истории Алтайского края», изданные Алтайским книжным издательством к 50-летию юбилею Алтайского края. Вместе с В.Т. Мищенко А.П. Бородавкин был инициатором подготовки и издания двухтомной «Энциклопедии Алтайского края». Не терял связи Бородавкин и с академической наукой. Он являлся членом редколлегии тома «Крестьянство Сибири в эпоху капитализма» (Новосибирск, 1983) — многотомной истории крестьянства Сибири. В этом же томе его перу, в соавторстве с А.Т. Топчием, принадлежит глава «Реформа 1861 г. и Сибирь». В 1980 г. А.П. Бородавкину было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

А.П. Бородавкин всегда был в гуще событий, вел разностороннюю общественную работу. Коллеги и студенты ценили его не только как крупного специалиста, но и как прекрасного человека с тонким чувством юмора, готового прийти на помощь, искреннего и отзывчивого. В молодости Александр Павлович был заядлым спортсменом (играл в баскетбол, волейбол, футбол, позже — в шахматы), «поглощал» большое количество периодики.

В.А. Скубневский

ЛИТЕРАТУРА

АКТУАЛЬНЫЕ вопросы истории Сибири: Науч. чтения памяти проф. А.П. Бородавкина, 20 мая 1997 г.: [Материалы науч. конф.] / Алт. гос. ун-т; [Отв. ред.: Ю.Ф. Киришнин, В.А. Скубневский]. Барнаул: Изд-во АГУ, 1998. 293 с. 1 л. портр.

БОРОДАВКИН А.П. [Некрол 1919-1996] // Алт. правда. 1996. 24 мая: портр.

ЖЕРАВИЦА А.Н. Вклад А.П. Бородавкина в решение спорных вопросов по истории кабинетского хозяйства в Сибири // Актуальные вопросы истории Сибири. Барнаул, 1998. С. 30-36. Библиогр. в примеч.: 11 назв.

КИРИШНИН Ю.Ф., Скубневский В.А. Александр Павлович Бородавкин в Алтайском государственном университете // Актуальные вопросы истории Сибири. Барнаул, 1998. С. 21-25. Библиогр. в примеч.: 9 назв.

КИРИШНИН Ю.Ф., Скубневский В.А. Бородавкин Александр Павлович (1919-1996) // Изв. Алт. гос. ун-та. Сер.: Филология и журналистика. История. Социология. Педагогика. Юриспруденция. Экономика. 1996. № 2. С. 149-150: портр.

МИЩЕНКО В.Т. Бородавкин Александр Павлович (1919-1996) // Энцикл. Алт. края. Барнаул, 1996. Т. 2. С. 82.

МОГИЛЬНИЦКИЙ Б.Г., Топчий А.Т. А.П. Бородавкин в Томском университете // Актуальные вопросы истории Сибири. Барнаул, 1998. С. 6-14.

СОЛОВЬЕВА В.А. Вспоминая Александра Павловича... // Актуальные вопросы истории Сибири. Барнаул, 1998. С. 15-20.

СУХОГИНА Л.Г. Слово об учителе // Актуальные вопросы истории Сибири. Барнаул, 1998. С. 26-29. Библиогр. в примеч.: 3 назв.

ХРАМКОВ А.А. Вопросы аграрной истории Сибири и Алтая в трудах А.П. Бородавкина // Актуальные вопросы истории Сибири. Барнаул: 1998. С. 37-46. Библиогр. в примеч.: 9 назв.